
Øe¹ení problémù u¾itím programu Maple Pøehled základní
h pøíkazù Maple 9.5Pøevzato a upraveno z nápovìdy ?Basi
HowTo. Kompletní pøehled pøíkazù programu Maple a základy prá
es nimi získáte v Nápovìdì pomo
í odkazù Qui
k New User's Tour a New User's Tour.Zakonèení pøíkazù; støedník - pro vykonání pøíkazu a zobrazení výsledku > with(linalg);: dvojteèka - pro vykonání pøíkazu bez zobrazení výsledku > with(linalg):ENTER vs. SHIFT+ENTERENTER odeslání pøíkazu ke zpra
ováníSHIFT+ENTER pro pokraèování zápisu pøíkazu na dal¹ím øádkuZískání Nápovìdy (Help)Nápovìdu ke konkrétnímu pøíkazu získáme nejry
hleji tak, ¾e ode¹leme pøí-kaz ve tvaru ?pøíkaz. Jinak volíme heslo Help z nabídky pøíkazù. > ?plot3d> ?MapletsOdkaz na výsledek pøed
hozího pøíkazu% odkaz na výsledek naposledy vykonaného pøíkazu > int(ln(x),x=2..3);%%, %%% odkaz na výsledek pøedposledního, resp. pøedpøedposledníhovykonaného pøíkazu > evalf(%);Ini
ializa
e promìnný
hrestart provede þvyèi¹tìníÿ obsahu v¹e
h promìnný
h > restart;'' apostrofy pozastaví vyhodno
ení pøíkazu nebo výrazu v ni
huzavøeného; prázdné apostrofy napravo od pøiøazova
ího pøí-kazu pak þvyèistíÿ obsah promìnné nalevo od nìj > a:='a';> a:='';Pøevedení symboli
kého na numeri
kéevalf pøevedení symboli
ky zapsaného výrazu na pøibli¾nou hod-notu zapsanou desetinným èíslem > evalf(2/3);> evalf(Pi,20);Rozli¹ování velikosti písmenV Maple zále¾í na velikosti písmen. > Int(ln(x),x=2..3);Napøíklad, Int a int jsou rozdílné pøíkazy. > int(ln(x),x=2..3);Nápovìda závislá na obsahu (
ontext-sensitive menus)Ukázáním my¹í a stisknutím pravého tlaèítka vyvoláme nabídku konkrétní
h ak
í, které je mo¾nos vybraným objektem provést, napø. nakreslit graf, vyøe¹it jako rovni
i apod.Vyvolání funk
í (pøíkazù) z balíèkù programù (pa
kages)Mnoho funk
í Maple je uspoøádáno ve formì balíèkù funk
í. Taková funk
e, napøíklad display,která je ulo¾ena v balíèku se jménem plots, mù¾e být vyvolána dvìma základními zpùsoby:1. Pou¾ijeme jméno funk
e jako index u jména balíèku > plots[display℄(...);2. Nahrajeme do pamìti kompletní balíèek pomo
í pøíkazu with,potom pou¾ijeme krátké jméno funk
e > with(plots):> display(...);De�ni
e promìnný
h, funk
í a pro
edurn := 5; pøiøazova
í pøíkazf := x->x^2; de�ni
e funk
e (arrow notation)f := unapply(x^2,x); de�ni
e funk
ep := pro
(a,b) a^2+b^2 end pro
: de�ni
e pro
eduryManipula
e s výrazyfa
tor(6*x^2+18*x-24); rozklad polynomuexpand((x+1)^3); roznásobení výrazunormal((x^2-y^2)/(x-y)^3); základní tvar lomeného výrazusimplify(4^(1/2)+3); zjednodu¹ení výrazunumer(a/b); denom(a/b); vyjádøení èitatele, resp. jmenovatele lom. výrazurhs(x=y); lhs(x=y); vyjádøení pravé, resp. levé strany rovni
eeval(x^3+2*x^2-7*x+5,x=3); vyhodno
ení výrazu v daném bodìØe¹ení rovni
solve(x^2+x=1,x); symboli
ké øe¹ení rovni
efsolve(tan(sin(x))=1,x); numeri
ké øe¹ení rovni
edsolve(diff(y(x),x)-y(x)^2+y(x) ); øe¹ení diferen
iální
h rovni




Øe¹ení problémù u¾itím programu Maple Pøehled základní
h pøíkazù Maple 9.5Základní funk
ediff(x^4-3*x+2,x); diff(x^4-3*x+2,x$n); první, resp. n-tá deriva
eD(f); (D��n)(f); první, resp. n-tá deriva
e u¾itím operátoruderiva
e Dint(sin(x),x); int(sin(x),x=0..Pi/2); neurèitý, resp. urèitý integrállimit(sin(x)/x,x=0); výpoèet limityln(x), ln[b℄(x), log10(x), exp(x) logaritmi
ké a exponen
iální funk
esin(x), 
os(x), tan(x) trigonometri
ké funk
esqrt(x); surd(x,n); root[n℄(x) druhá a n-té odmo
ninyabs(-5) absolutní hodnotaKonstantyPi � . . . Ludolfovo èíslo infinity 1 . . . nekoneènoexp(1) e . . . Eulerovo èíslo I imaginární jednotkaGrafyplot(sin(x), x = 0..2*Pi); plot([t^2,t,t=0..6℄); 2-D graf, 2-D parametri
ký grafplot3d(sin(x)*y, x = 0..1, y = 0..1); 3-D grafimpli
itplot(x^2-y^2=4,x=-5..5,y=-5..5); graf køivky dané impli
itnìimpli
itplot3d(x*y^2*z=4,x=-5..5,y=-5..5,z=-5..5); graf plo
hy dané impli
itnìspa
e
urve([sin(t),t^2,t℄,t=-5..5); 3-D graf køivky dané parametri
kyKe kreslení grafù výrazù mù¾eme pou¾ít pravé tlaèítko my¹i a následný výbìr z kontextové nápovìdyVektory a mati
ematrix( [[1,2℄, [3,4℄℄ ); nebo <<1|2>,<3|4>>; zápis mati
eVe
tor([1,2,3℄); nebo <1, 3, 3>; zápis sloup
ového vektoruVe
tor[row℄([1,2,3℄); or <1 | 2 | 3>; zápis øádkového vektorua*M1 . M2 skalární souèin, násobení mati
M^(-1); inverzní mati
ePoznámka: Vý¹e uvedené pøíkazy odpovídají novìj¹ím verzím Maple. Tradièní pøíkazy pro lineárníalgebru jsou v balíèku linalg. Pøíslu¹nou nápovìdu si vyvolejte zadáním ?linalg.Hlavní programova
í konstruk
efor I from I1 to I2 by K do pøíkazy end do; 
yklus typu FORfor x in S while C do pøíkazy end do; 
yklus typu FOR (pro hodnoty z mno¾iny)if C1 then S1 else S2 end if; podmínìný pøíkazseq(k*x, k = 1..5); posloupnostmap(x->x^2, [a,b,
℄); provedení funk
e na v¹e
h prv
í
h mno¾inypro
() ... end pro
; a de�ni
e pro
eduryMaple Syntax vs. Standard MathMaple Notation pou¾ijeme k zobrazení vstupu ve stan-dardním formátu Maple (volíme Insert! Maple Input) > diff(x^2,x)Standard Math Notation pou¾ijeme k zápisu vstupu vtiskové podobì (volíme Insert! Standard Math Input) > ddx (x2).PaletyPalety mohou být vyu¾ity k zápisu výrazu na vstupu nebov textové oblasti. Mohou být pou¾ity v Maple Notation iStandard Notation. Z nabídky vyberte:View ! PalettesPomo
ní
i (Assistants)Jedná se o rùzné vestavìné Maplety, které umo¾-òují u¾ivateli vykonávat rùzné ak
e bez zna-losti syntaxe odpovídají
í
h pøíkazù. Volte: Tools ! AssistantsNebo napi¹te odpovídají
í pøíkazy, tj.:> plots[intera
tive℄(x^2-6*x);> dsolve[intera
tive℄(diff(y(x),x)=5*y(x));Tutoriály (Tutors)Maplety urèené hlavnì pro studenty a které jimmají usnadnit osvojení si pojmù z analýzy (Cal-
ulus) a lineární algebry (Linear Algebra) Volte: Tools ! TutorsV re¾imu þClassi
 worksheetÿ zadejte pøíkaz ?Student


